

# 母校平院五十週年校慶日漫談

張 坦

閱盡滄桑五十年，燕都負笈我居先；  
而今衰朽羈蓬島，回首前塵一惘然！

今天是母校平院成立五十週年的校慶日，筆者忝爲母校（當時校名爲郵傳部鐵路管理傳習所）第一期學生，前曾作了短文一篇——平校一個老學生的感言——對於母校概況，略有紀述，登于本年四月八日第七十七期友聲月刊「校慶專輯」內，諒諸位學長都已看過了。

上月復接到同學會來函通知：「本年九月間係交大電子研究所成立一週年之期，擬與母校平院五十週年校慶合併舉行紀念大會，由友聲月刊特出專刊，藉資紀念」，並以「民國紀元前的鐵路管理傳習所」爲題，徵文於下走，這麼一來，不知如何纔可交卷呢？

五十年的光陰，就是半世紀，真是個相當漫長的時間，筆者自畢業後，廁身路界，衣奔食走，憂患飽經，殊覺心力俱瘁，記憶力逐漸減退了，故於紀元前的母校情形，多不記得，今所能舉出者，僅如前文內一鱗半爪之記載而已，餘則印象模糊，盡已淡忘了，又兼筆者十年前避亂來台的時候，倉皇就道，所有校中從前頒發的證書、課本、講義、圖片、文冊等等，皆不及攜帶，如今手中更乏可資查考的資料，所以頗不易寫成一篇具體而更詳細有系統的文章，縱使勉強爲之，自必語焉不詳，亦是不足觀的作品，基此種原因，筆者深慚無以報命，還望諸學長原諒吧！

至於在這五十年過程中間，往事如烟，不堪回首！追溯起來，不免有「心頭塊壘，眼底興亡」之感啊！末了，筆者再胡謅七絕一首：「閱盡滄桑五十年，記取時賢一句言，此後期頤常事耳，同登耄耋似雲屯！」，也是含有這種意義的。

燕都負笈我居先；而今衰朽羈蓬島，回首前塵一惘然！像這樣巴人下里的俚句，誠不足以言詩，不過聊博諸位學長一粲，並供本刊補白雲爾！

此刻，筆者最寄予關心，是別後的我們第一期鐵路管理英法文班同學百餘人（祇有筆者一人來臺，其餘均留大陸，不及撤出）之近況耳。回憶我們入學時，年齡多在二十歲左右，再經過五十年以迄於今，大都接近七十歲，俱已垂垂老矣，若照古人說法：「人生七十古來稀」，則是否皆仍健在無恙呢？頗爲疑慮！好在現時科學昌明，醫術進步，並非舊時代可比，衛老學長國垣曾撰「人生值得的興奮」及「人生值得的瞭解」二文，連載本刊，詳言人類都有活到百歲以上的希望，立論皆有根據，並且今人亦有：「人生七十方開始」之言，但這些話果能實現，那麼，我們都能够獲得壽昌康強，自不成什麼問題，不必鯤鯓過慮了，筆者上年戲作自壽詩云：「人生七十方開始」，也是含有這種意義的。